

# 当“每日一绘”代替刷朋友圈追剧

## 手绘爱好者在线条与色彩中发现另一片天地

本报记者 范佳  
实习生 马卓仪

### 坚持手绘有秘籍,花式打卡更有趣

叶小绘并非艺术科班出身,但凭着一腔热爱,她已经成了网络空间的“手绘达人”,无偿教更多人用笔画出心中的世界。

说起她的蜕变,还要追溯到她刚升级为妈妈时那段焦虑和抑郁的日子。那时,她无意中看到一本书,其中写道:“安全感来自于被人需要”。她忽然想起儿时想做一名插画师的梦想。凭着少年时的爱好,她再次拿起画笔时并不觉得生疏。她还付学费报了在线插画班。插画班的老师告诉她,要多分享付出,为别人提供价值,才能得到更多人的关注。

全职照顾宝宝几个月后,叶小绘换了份新工作,同事看到她在手账本上记事、画画,觉得特别好看,也想学学。而她在微信上的好友,看到她每天分享的手绘作品,认为给孩子办一份手抄报很有用。于是,今年三月份,叶小绘建了个微信群,正式开始通过网络免费进行手绘的教学与分享。她还在简书上开了自己的手绘教学专栏“一张叶小绘”,今年三月,这个专栏升级为“叶小绘行动营”,固定每月围绕一个手绘主题,每周至少两次教程分享,每天分享手绘素材。如今叶小绘已经在简书上发表了两百篇原创内容。她希望通过手绘让更多人的时光变得温柔。

有了分享意识的叶小绘,粉丝噌噌上涨。她在今日头条的头条号上的粉丝仅一个月便从零涨到了1000。而在简书上,短短两个月的粉丝增量便抵她过去一年的。在简书上,她收到了粉丝打赏,其中最大的一笔来自于爸爸对她的支持。

如今她的手绘微信群中已经有56个成员,每天能坚持手绘的有四五个。很多画友佩服她的“坚持”,在这方面叶小绘有她自己的“独门秘籍”——花式打卡。“一个好习惯需要21天养成,那我们就先画21个格子。”叶小绘笑着

说,每天晚上,济南姑娘叶小绘(笔名)的“叶小绘行动营”微信群都很热闹。“颜色很漂亮,特别是头发。”“花花草草等细节方面,线条再细致些会更好。”群中每当有手绘爱好者晒作品,叶小绘都会点评建议,还不定期发红包鼓励大家坚持手绘。如今越来越多叶小绘这样的都市人,乐于在线条和色彩中获得放松,寻找心灵的宁静。



济南姑娘叶小绘在手绘中找到快乐。



画一幅头像送给朋友让手绘爱好者感到快乐。

说,然后用手绘装饰格子,让打卡过程变得更有意思,每完成一天任务,通过充满美感的线条把格子填满。对于叶小绘来说,“如果你感觉到快乐,就不觉得难以坚持。”

### 用笔画出的心意,更令人兴奋珍视

对于很多手绘者来说,用笔画出自己的心意更让他们兴奋。

在济南工作的舒舒和来杨焦是室友,她们同是从山东工艺美院毕业,不同的是舒舒如今是业余时间绘画,而来杨焦是自由职业,在家专心于绘画创作。去年底,两个心灵手巧的姑娘冒出一个想法,想把手绘用另一种方式呈现出来,比如做一套有实际用途的印刷品,当做新年礼物送给朋友们。

于是做日历的想法应运而生,“它可以代替我们陪伴对方365天。”舒舒笑着说。说干就干,要把可爱的祝福送给可爱的姑娘们,所以整个画风走可爱风。今年是狗年,日历上是一只小狗和一个女孩的卡通形象,连日历从里到外的包装上,都有手绘在上面。随着日历还附赠了两个女孩一起选的标记笔、小贴纸、手工小玩具等,可谓爱心、能量满满。从构思到绘图再到送印,两个女孩忙活了整整一个星期。

而对于叶小绘来说,最好的礼物是自己亲手绘制的儿童绘本。叶小绘的女儿“小红包”刚满一岁。这一年来,叶小绘的手绘中不仅记录了“小红包”成长的精彩瞬间,还见证着自己的成长:从一个手忙脚乱、情绪不稳定、焦虑忧郁的妈妈,慢慢变成内心笃定、乐观开朗的妈妈。

“我每天画画到晚上十点多,一开始妈妈不理解,觉得我下班不多花时间陪孩子,而是喂完饭就去画画。”叶小绘说,她认为每个人对孩子爱的方式不同。不能因为孩子而放弃自己的生活,最好的妈妈不是保姆,而是榜样。基于这样的信念,叶小绘的教学群中吸引了不少来自天南地北的宝妈。

她画的第一本绘本《名字的故事》便是送给“小红包”的礼物。绘本由九幅手绘构成,讲述了自己和女儿名字

的由来,充满了温情和爱意。叶小绘坚信一句话“你热爱的东西会把你带到你想去的地方”。自嘲“曾是电脑白痴”的她如今已经向着电脑制图进军。她的画还吸引了上海的插画师,不时向她征询建议。

### 手绘不是传统画画,已变得越来越实用

如今手绘已经成了不少生活中的一部分。“如果没有手绘,下班后我可能和大多数女生一样,漫无目的地刷微博微信,追追剧、逛淘宝。”叶小绘说,她喜欢完全放松,沉浸在当下的那种快乐。

而山东师范大学法学院学生张一凡则喜欢用画笔记录青春。他曾在学校的军训征文活动中手绘了一幅漫画,画中的少年身着一半学生装一半军装,两手交叉,一只手握笔一只手握枪,少年身后八个大字“携笔从戎,无悔青春”。张一凡希望能画出征服星辰大海的热血感觉。

在张一凡心中,手绘既好玩又神奇。手下的任务都是自己创造的,衣服、表情神态任由自己控制,可以把一个不好看的人画成好看的,也可以把一件物品变成有生命的存在。

手绘不仅带来快乐,还提高了生活工作的效率。叶小绘在读《一页纸创意思考术》时,便对书中的几句话印象深刻,“像到哪里,思维就到哪里。”“好的图像有意义,化简为繁,激发深度思维。”

叶小绘笑言,自己近两年坚持每日一绘,已经从学霸女神(精)变成了软萌(中年)美少女。据叶小绘观察,近几年“手绘”特别火,特别是伴随着知识付费的兴起,有越来越多人愿意为此付出时间和金钱。付费内容主要有三大分支:手账、视觉笔记、幼儿美术启蒙。手绘已经不是传统意义上的画画,也不是单纯的兴趣培养,而变得越来越实用。

而在舒舒看来,虽然现在全职绘画的人不多,但是坚持绘画爱好的年轻人有很多。“虽然工作会占据我很多时间,但我仍会抽时间做自己喜欢的插画。”舒舒说。

# 这群Q友不闲聊,你有难题才现身

“还在为高数学习而头疼欲裂吗?还在为有题不会而抓狂吗……向大家推荐一个高数QQ群‘爬上一棵很高的数’。两届学长亲测,童叟无欺,奔走相告啊!”这是一个高等数学学习QQ群的“广告”,这个毫无盈利性质的QQ群,已经覆盖了全国48所高校,吸引了上千名学生加入,成了全国闻名的高数线上学习“大本营”。

□杨甜子

### 被难倒了?向Q友求助吧

进入“爬上一棵很高的数”QQ群,只要提出你在高数学习上遇到的疑难问题,收获的回答很有可能是“一呼百应”。因为QQ群里的同学人数达1000多人。其中不乏高数达人,也有屡屡被高数难倒想“自挂东南枝”的高数“学困生”。群里每天的日常就是提问、讨论、解答。群友表示,每每会看到“数学大神”们的解题思路,顿时茅塞顿开。相同的题目,不同的方法,原本枯燥的数学题在这里每天上演着动人的“情景剧”。

“爬上一棵很高的数”里的高数大神真不少,同学们提出的问题,在15分钟之内,一般都会有高年级“大神”现身解决疑惑。千万别指望这些大神给你包揽高数作业,这个QQ群有着自己的群规:提问要本着自己独立思考的态度,在确保自己已经查阅

课本中相关知识,穷尽了自己能想到的解法之后再提问。如果你只是懒得动脑筋,想直接问个答案,对不起,这样会被“踢”出群的!

“大神”们在群里的指点也不是一步到位给出所有答案,他们只提供解题思路,对提问者的思路给出修正,在必要时才给出自己修正后的解题过程。在这种高效的提问、讨论、解答机制下,QQ群里同学高数成绩都得到了不同程度的提高。网友“江南淑女”说,“大家在全国不同的地方上大学,能够聚在这个群里一起讨论高数问题,想想都觉得是一件神奇的事。”

### QQ群创建者也是高数达人

“爬上一棵很高的数”QQ群由南京一所高校的大三学生许宏伟组建。“当时只是为了与周围的同学互帮互助,没想到慢慢发展成了全国性的学习QQ群。”许宏伟介绍,“爬上一棵很高的数”建于2015年11月2日,建群当天就有100位同学加群。到2016年10月24

日,建群将满一周年的时候,这个群已有成员2000人,小有规模。

许宏伟在群里的昵称是“小红”。他说,建群的初衷一方面源于自己从高中起对数学的热爱,另一方面也是希望可以借着这个平台帮助“一想到高数就脑壳疼”的同学们。“其实一开始我也没有想到有这么多人会加群,可能因为大部分高校理工科专业都要学高数吧!高数课程安排比较紧张,知识讲解居多,习题讲解较少。高数又是一个需要动手多练习的学科,在练习中总会遇到各种各样的问题,我当时就是出于这样的心情建了这个群”。

“最初它也确实解决了我高数学习中的很多疑惑。后来渐渐地为别人解决疑惑的次数多了起来,在解决别人难题的同时,我有时候会有新的收获,也慢慢尝试对数学题归纳整理分析,进步很大”,许宏伟说。他大一取得了高数(上册)100分、高数(下册)98分的优异成绩,获得了2016年全国大学生数学建模竞赛三等奖。

### 群里的达人只聊一个话题

许宏伟还组建了QQ二群“在那数下遇见了你”。目前两个群各有一千名左右的成员,面向全国高校正在学习高等数学和线性代数学科的大学生。

许宏伟说,目前群里以全国各大高校2017级学生为主,包括北京大学、东南大学、电子科技大学等48所高校。他们以互帮互助的形式解答同学们在学习过程中遇到的问题和困惑,颇有成效。

“我觉得群氛围至关重要,新同学在加群的时候我都会告知他们,这个群里只有数学”,许宏伟说。学习之余,高数群里还有许多动人的故事。许宏伟说,普通的QQ群本来只能容纳200人,满员时他征求大家的意见,要不要扩群,大家都挺支持的。当他了解到,必须要充值年费取得QQ超级会员才能扩充至2000人时,已经有人偷偷给他的账户充值了年费会员,这个谜底到现在还没有揭晓。

